

■下海救人多是惋惜

二马路派出所位于烟台市滨海景区,从烟台山一直到栈桥都属于该派出所的辖区,1994年,杨元强来到这个派出所,一直干到现在。

6日，记者在办公室见到了手上还缠着纱布的杨元强，这是5日救人时留下的伤。“每次有跳海的，好像都是我值班的时候”，杨元强苦笑着对记者说。

5日海中营救那名跳海的中年妇女时,他将妇女绑在绳梯后,自己在下面扶着,将中年妇女推上堤坝后,他却因为使过了劲,一下子又摔回了海里,右手被割破,身上也被摔得青一块紫一块。

谈起多次海中救人，杨元强告诉记者，很多时候他只有惋惜，因为很多人救上来了却没有抢救过来。至今杨元强还清晰地记着自己第一次下海救人的经过。

“2000年冬天的一个晚上，我

■ 几次差点把命搭进去

杨元强有一个幸福的家庭，因为多次下海救人，他没少受妻子数落。妻子经常跟他说：你已经不小了，自己要小心，你有妻儿有父母，出点意外家里人怎么办。杨元强每次都告诉妻子自己有数，可是一到救人的时候，他顾不得许多了。

2009年11月30日,天非常冷,凌晨3点多,杨元强接到报警,有个小伙子跳进海里,杨元强立刻出警,到了海边发现小伙子已经漂到了四五十米远的地方。虽然水上派出所已经接到命令派船过去,可看到小伙子在水中已经有了下沉的迹象,杨元强立刻脱了外套,穿着秋衣进了冰冷的海水。

里。事后,杨元强住院时间比这名跳海小伙子还长。

2008年,一次下海救人时正逢天气寒冷,风大浪急。杨元强在刺骨的海水中将人救上岸后,自己也由于冰水刺激,体力透支过度昏倒在地,经过1个多小时的输氧抢救才脱离了生命危险。

杨元强在海边长大，水性并不是很好，也只是会普通的狗刨。“那是一条人命，看着好好的人快不行了，你有能力挽救他，即便不是职责所在，也不能不管啊！”

■盼着海中救人能越来越少

杨元强说，他发现近几年跳海的人越来越多，大多是二三十岁的年轻人。说到这些轻生者，杨元强觉得很可气。杨元强说，因为工作或在家里遇到一些烦心事，想不开就跳海自杀，太不负责任了，因为这样一个不理智的举动往往就毁了一个家庭。

小伙子就受不了了。除了工作原因,还有许多是因为家庭原因和感情问题。杨元强告诉记者,他曾先后救过两个小伙子,说起来跳海的原因都有点可笑,小伙子跟女朋友在海边吵架,小伙子对女朋友说,“你要是不跟我好,我就跳下去。”女朋友赌气说“你就跳吧”,小伙子就真跳了下去,好在两个人都被救了上来。

“盼着海中救人能越来越少”，杨元强表示，现在生活压力大，年轻人的心理承受能力又比较差，这也是年轻人跳海人数多的原因。他也希望那些有轻生念头的人能珍爱生命，对自己对家庭对社会要负责任。

5日下午,烟台二马路派出所民警杨元强跳进冰冷的海水中,和众人一起救起一名跳海的中年妇女,这也是杨元强两个月内第三次跳海救人。(见本报11月6日A5版)

因为海水太冷,加上心脏不好,救人后杨元强出现呕吐和心律不齐,当天晚上就打起了点滴。6日,杨元强又来到派出所值班,对他来说,海中救人已经非常平常,从2000年第一次下海救人到现在,10年他已经30余次下海救人,最近3年就救回了8个人。

因为救人,杨元强2009年立下三等功,今年又被评为烟台市芝罘区道德模范。他说:面对一条挣扎的生命,而自己又有可能挽救,没有别的选择。



6日,正在值班的杨元强在看本报的报道。本报记者 鞠平 摄

只会狗刨的 “救人专业户”

本报记者 鞠平 通讯员 车金国



2008年11月30日,杨元强(领救生圈者)在海中救起一名男子。(视频截屏)